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Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania
1-30) oraz barwna mapg. Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem
/ atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otdwka 1 gumki
(wytacznie do rysunkow) oraz linijki, lupy i kalkulatora.
Wypehnij te czes¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych znakdéw w czesci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

MAJ
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Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

) oy @ . .. facznie
zaznaczenie otocz kotkiem 1 zaznacz wlasciwe. 50 punktéw
Zyczymy powodzenia!
Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO




2 Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadania od 1. do 10. wykonaj na podstawie zalaczonej mapy fragmentu Pobrzeza
Kaszubskiego.

Zadanie 1. (1 pky)
Na podstawie podanych informacji odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy opisanych
miejscowosci.

Opis potozenia miejscowosci Nazwa miejscowosci

Miejscowos¢ potozona na terenie parku krajobrazowego,
na wschdd od ujscia rzeki Piasnicy do Morza Battyckiego.

Turystyczna miejscowos¢ o zwartej zabudowie potozona
wzdhuz zachodniego brzegu Jeziora Zarnowieckiego.

Miejscowos¢ potozona u zbiegu drég lokalnych
1 drugorzednych na granicy otuliny parku krajobrazowego.
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Zadanie 2. (1 pky)

Oblicz wysokos¢ wzgledna mi¢dzy polozonym na wysokosci 1,5 m n.p.m. lustrem wody
Jeziora Zarnowieckiego a szczytem Goéry Zamkowej, na ktérej znajduje si¢ punkt
widokowy i grodzisko. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz: Wysokos¢ wzgledna wynosi ..............cooeeenin.n.

Zadanie 3. (I pky)

Dlugos¢ odcinka szlaku rowerowego, ktory turysta pokonal miedzy Lubkowem
a Zarnowcem, wynosi na zalaczonej mapie 3 cm. Oblicz dlugo$é tego odcinka szlaku
w terenie. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz: Dtugos¢ odcinka szlaku wynosi .........................

Zadanie 4. (2 pkt)
Wykorzystaj zalaczona mape i wpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest
prawdziwe lub liter¢ F, gdy zdanie jest falszywe.

Rzeka Piasnica bierze poczatek w Jeziorze Zarnowieckim. ...

Od wschodu i zachodu Jezioro Zarnowieckie otaczaja wysoczyzny o stromych
stokach.

Krety bieg rzeki Piasnicy, widoczny na granicy rezerwatu ,,Piasnickie Laki”
(pole A2), swiadczy o przemieszczaniu si¢ nurtu rzeki od jednego brzegu
do drugiego.

Obszary potozone na pédtoc od Jeziora Zarnowieckiego charakteryzuja sig
glebokim wystgpowaniem wod podziemnych, na co wskazuje duza liczba
kanatow melioracyjnych.
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Zadanie S. (1 pky)

Zdjecie przedstawia widok zbiornika gornego elektrowni szczytowo-pompowe;j ,,Zarnowiec”.

Zadanie 6. (2 pkt)
Na obszarze przedstawionym na mapie wystepuja formy rzezby i osady pochodzenia
polodowcowego, w tym:

rynna jeziorna, wzgorza morenowe, sandry, glazy narzutowe.
Wpisz do tabeli wymienione powyzej formy rzezby i osady polodowcowe obok procesu
rzezbotworczego, ktory doprowadzil do ich powstania.

Proces rzezbotworczy Polodowcowe formy rzezby i osady

Erozja

Akumulacja

Zadanie 7. (1 pkt)

Turysta doszedt podczas pieszej wedrowki do rozwidlenia czarnego i1 zielonego szlaku
turystycznego (pole F4). Dalej kierowal si¢ jednym ze szlakéw z zamiarem dotarcia
do niewielkiej miejscowosci.

Rozpoznaj i podaj na podstawie zamieszczonego ponizej opisu oraz mapy kolor szlaku,
ktory wybral turysta na piesza wycieczke. Podaj nazwe miejscowosci, do ktorej dotarl.

Poczatkowo droga prowadzita przez las. Po opuszczeniu terenu lesnego turysta przemieszczat
si¢ wsrdd pol uprawnych, a nastgpnie w terenie zabudowanym, znajdujacym si¢ w rozlegtym
obnizeniu. W dnie tej formy, po lewej stronie drogi, znajdowaty si¢ tereny podmokie
z niewielkim stawem. Po opuszczeniu zabudowan i przejsciu okoto 500 m turysta zmienit
kierunek marszu na potnocno-wschodni i wkrétce dotart do lasu, gdzie rzezba stata sig¢
bardziej urozmaicona. Ostatni odcinek wycieczki prowadzil droga gruntowa, a nastgpnie
lokalna, wsrod pol uprawnych po lekko falistej powierzchni.

Turysta wybrat szlak ........................... Dotart do miejscowosci ......oovvvviniiiniinnn.n.
. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.
Wypfln;a , | Maks. liczba pkt 1 1 1 2 1 2 1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8. (1 pky)
Korzystajac z mapy, przedstaw trzy cechy srodowiska geograficznego, ktore sprzyjaja
naplywowi turystow na teren Nadmorskiego Parku Krajobrazowego.

Zadanie 9. (2 pky)

W sezonie letnim w nadmorskich miejscowosciach wczasowych naptyw turystow powoduje,
ze liczba ich mieszkancow wzrasta nawet kilkakrotnie.

Wymien trzy negatywne skutki (np.: ekologiczne, ekonomiczne lub spoleczne)
wynikajace z sezonowosci ruchu turystycznego w regionie nadmorskim.

Zadanie 10. (1 pkt)

Na obszarze przedstawionym na mapie sie¢ osadnicza rozwinigta jest nierOwnomiernie.
Wymien dwie cechy Srodowiska przyrodniczego, ktore ograniczyly rozwoj osadnictwa
na obszarze przedstawionym na mapie.

Zadanie 11. (2 pkt)

Na poczatku lat 90. podjeto decyzj¢ o zaprzestaniu budowy elektrowni atomowej nad
Jeziorem Zarnowieckim. W zwiazku z tym produkcja energii elektrycznej w Polsce nadal
w 97% pochodzi ze spalania wegla.

Uruchomienie elektrowni atomowej w naszym Kkraju mogloby przynie$¢ Polsce korzyS$ci
np. ekologiczne, ekonomiczne. Uzasadnij to stwierdzenie, podajac trzy argumenty.
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Zadanie 12. (2 pkt)

Rysunki przedstawiajq przekroje przez stozki wulkanow: tarczowego (a) 1 stozkowego (b).

a) wulkan tarczowy b) wulkan stozkowy

a) Podaj nazwy trzech wspolnych elementéw budowy wulkanu tarczowego i stozkowego.

Zadanie 13. (2 pkt)

Wymien dwa pozytywne i dwa negatywne skutki zjawisk wulkanicznych dla dzialalnoS$ci
gospodarczej czlowieka.

Skutki pozytywne
L e e
e e et
Skutki negatywne
L
e
. Nr zadania 8. 9. 10. 11. 12. 13.
Wypelnia [ Maks. liczba pt 1 2 1 2 2 2
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (2 pkt)

Diagramy klimatyczne przedstawiaja rozktad w roku $redniej temperatury powietrza w °C
1opadow atmosferycznych w mm w wybranych stacjach podzwrotnikowej strefy
klimatyczne;.

Stacja A StacjaB
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a) Podaj, ktora ze stacji, A czy B, polozona jest w klimacie Srédziemnomorskim.

b) Wymien dwie cechy klimatu sprzyjajace rozwojowi rolnictwa na obszarze, na ktérym
polozona jest stacja A.

Zadanie 15. (2 pkt)

Z podanych zjawisk (A-F) utwérz schemat przyczynowo-skutkowy przedstawiajacy
powstawanie burz i ich skutki dla dzialalnoSci czlowieka. Wpisz do schematu
odpowiednie litery.

A. Kondensacja pary wodnej.

B. Straty w plonach roslin uprawnych, uszkodzenia budynkow.

C. Silne nagrzanie podtoza w wyniku promieniowania stonecznego.

D. Powstanie silnie rozbudowanych w pionie chmur cumulonimbus.

E. Konwekcja powietrza i jego stopniowe ochtadzanie podczas wznoszenia sig.

F. Intensywne opady deszczu i gradu, wzrost predkosci wiatru, wytadowania
atmosferyczne.
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Zadanie 16. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono zlewiska oceanow 1 obszary bezodptywowe na swiecie.

Zlewiska
oceanéw: [/} Ocean Atlantycki obszary bezodplywowe

> Ocean Indyjski | | 1adolody

= OceanSpokojny  — granice zlewisk
oceanow

[ Ocean Arktyczny

Uzupelnij zdania, wykorzystujac rysunek i wlasng wiedze.

A. Do zlewisk czterech oceanow nalezy kontynent ...............ooovviiiiiiiiiiiiiiiiinnineannnn..

B. Najwigkszy naturalny zbiornik wodny znajdujacy si¢ na obszarach bezodplywowych to

(POAA] JEZO MAZWE) ... ve ettt ettt et et et et et et et et e et et et et e e et et e e e e e e e naeanaas
C. Wielkie Goéry Wododziatowe stanowia granice zlewisk dwoch oceandéw: Oceanu
................................................... 1TOCEANU ...ttt
D. Dorzecza rzek Ganges i Tygrys naleza do zlewiska Oceanu ................coooveiiiiiiiinin...

Zadanie 17. (1 pkt)
Wykorzystaj rysunek z zadania 16. oraz wlasna wiedz¢ i podaj dwie przyczyny
wystepowania obszarow bezodplywowych na kuli ziemskiej.

Przyczyny:
Cecha KImMatU ..o e

Nr zadania 14. 15. 16. 17.

Wypelia  "'Naks. Ticzba pkt 2 2 2 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (2 pkt)
Przyporzadkuj kazdemu z produktéow przemyslowych surowiec, ktory zostal uzyty
do jego wytworzenia.

A. cement 1. boksyty
B. aluminium 2. bazalty
C. tworzywo sztuczne 3. wapien
D. stal 4. rudy zelaza

5. ropa naftowa

Ao , Boo , Con, , Do

Zadanie 19. (1 pkt)
Wymien dwie zmiany, ktore dokonuja si¢ w przemysle Polski w wyniku procesu
restrukturyzacji.

Zadanie 20. (2 pkt)
Tabela przedstawia struktur¢ produkcji energii elektrycznej wedlug rodzajow elektrowni
w wybranych krajach §wiata w 2000 roku.

Kraj Energia elektryczna z elektrowni w %
cieplnych wodnych jadrowych | geotermalnych
Norwegia 0,6 99,4 - -
RPA 92,0 1,7 6,3 -
Francja 8,0 15,0 76,8 0,2

Dla kazdego z wymienionych w tabeli krajow podaj po jednej przyczynie dominujacego
udzialu danego rodzaju elektrowni w strukturze produkcji energii elektryczne;j.

D) 7 4
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Zadanie 21. (2 pkt)

Ponizszy tekst zrodtowy ilustruje zjawisko zwigkszania si¢ ilosci odpadow na wysypiskach.

Juz ponad potowe $mieci na wysypiskach stanowig opakowania. Ich producenci czuja
si¢ w Polsce zwolnieni z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci. Od lat skutecznie blokuja
wprowadzenie zapisow do ustawy o odpadach.

Dwie fabryki, sposrdd dziatajacych w Polsce, wyprodukowaly w minionym roku ponad
miliard aluminiowych puszek. Produkcja opakowan aluminiowych ros$nie co roku w Polsce
o kilka, a nawet kilkanascie procent. W Europie niewiele jest krajow, w ktérych bylby
mozliwy tak duzy wzrost produkcji bez systemu odbioru i przetwarzania zuzytych opakowan.

Z legislacyjnego polskiego ,raju $mieciowego” Kkorzystaja réwniez wytworcy
wzmacnianych aluminium 1 plastikiem kartonikow do napojow (produkuje je juz ponad
140 linii). Na $mietniska kazdego roku trafia ponad 1,5 mld plastikowych kubkéw do jogurtu,
0 40-70% rosnie produkcja naczyn jednorazowych 1 plastikowych butelek (nierozktadalnych
przez kilkaset lat). Wytwarzamy ponad milion ton szklanych opakowan rocznie,
ale odzyskujemy zaledwie 20-30 tys. ton (w Europie 70-80%, w Szwajcarii 95%). Z okoto
1,7 mln ton papieru wyprodukowanego w 1998 roku az polowe stanowita tektura
opakowaniowa, wyjatkowo tatwa w przetworzeniu, jesli trafi z powrotem do papierni.

Doswiadczenia rozwinigtych krajow pokazuja, ze sytuacji nie zmienig ani spalarnie
(emitujace grozne dioksyny), ani przeznaczanie kolejnych obszaré6w na gigantyczne
wysypiska.

Na podstawie: ,, Wprost”, 16.04.2000 r.

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy zaproponuj cztery dzialania np. prawne,
ekonomiczne lub edukacyjne, ktore pozwolilyby ograniczy¢ liczb¢ opakowan
wyrzucanych na wysypiska.

Zadanie 22. (2 pkt)
Podaj po jednym przykladzie procesow globalizacji zachodzacych w sferze gospodarczej
i politycznej na obszarze wspoélczesnej Europy.

Proces globalizacji zachodzacy w sferze gospodarczej

Nr zadania 18. 19. 20. 21. 22.

Wypelnia ok, Ticzba pkt 2 1 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (2 pkt)
Wykres 1 tekst zrodtowy opisuja zmiany oraz prognoz¢ zmian liczby oséb w wieku
produkcyjnym i liczby emerytow w Polsce w latach 1985 — 2020.

minosoh
30

Y/

V//zl’/%—(//d

\

\

N\
N

1HB5 1450 1985 2000 2005 2010 2015 200 lata

7//( YA,
V«//Y//Y//

WA

Nliczha osoh wiwieku produkeyinymwimin [lliczha errerténew min

W najblizszych dwoch dekadach demografia bedzie decydowaé o tempie rozwoju
Polski, bankructwie lub rozkwicie catych branz, bezrobociu wielkich grup zawodowych.
W ciagu najblizszych pigciu lat liczba emerytdw wzrosnie u nas o 200 tys., zwiekszy si¢
0 1,4 mln liczba os6b w wieku produkcyjnym niemobilnym (powyzej 45 lat). Mniej natomiast
bedzie pracownikow najbardziej aktywnych (18 — 45 lat).

Na podstawie . ,, Wprost”, 01.04.2001 r.

Na podstawie wykresu oraz tekstu zrodlowego wymien dwie zmiany zachodzace
w strukturze wieku ludnosci Polski, ktore moga by¢ niekorzystne dla rozwoju
gospodarczego kraju. Podaj dla kazdej zmiany argument stwierdzajacy, ze zmiana ta
moze by¢ niekorzystna.

Zmiany zachodzace
w strukturze wieku ludnosci
Polski

Argument potwierdzajacy niekorzystny wptyw dane;j
zmiany na rozwoj gospodarczy Polski




Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Egzamin maturalny z geografii

Poziom podstawowy

11

Zadanie 24. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono gestos¢ zaludnienia w Polsce wedlug wojewodztw w 2004 roku.

liczba mieszkancéw
przypadajaca na 1km?
w poszczegolnych wojewodztwach:

[ Jponizej 100 [0 130-190

[ J100-130 [ powyzej 190 ,

Opisy zawarte w tabeli odnoszg si¢ tylko do trzech wojewddztw sposréd zaznaczonych

na mapie literami od A do D.

Uzupelnij tabele, przyporzadkowujac kazdemu z opisOw nazwe¢ odpowiadajacego mu
wojewodztwa. Zapisz litery, ktorymi wojewodztwa te oznaczono na mapie.

Opis czynnikéw wplywajacych na gestos¢
zaludnienia wojewddztw

Nazwa
wojewodztwa

Litera, ktora
0zNnaczono
wojewodztwo
na mapie

Dodatnie saldo migracji wewnetrznych wynikajace
z dynamicznego rozwoju aglomeracji
koncentrujacej ustugi; duzy naptyw kapitatu
zagranicznego.

Mato urodzajne gleby, mate zasoby surowcow
mineralnych, najwyzszy wskaznik lesistosci
w Polsce.

Duze rozdrobnienie gospodarstw i przeludnienie
wsi uwarunkowane historycznie (uwtaszczenie
chlopow oraz staby rozwoj przemystu w zaborze
austriackim), wysoki przyrost naturalny na tle
kraju.

Nr zadania

Wypelnia  "yjaks Ticzba pkt

inator!
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 25. (1 pkt)

Wykres przedstawia fazy rozwoju demograficznego ludnosci.

Waiy ! I i v v

W;z

%o

60 Wy — wspéiczynnik
urodzen

o Wz — wspolczynnik

il i zgonow

304

204 :

104 ——

0 : . . »
PRZYROST LUDNOSCI czas

Przyporzadkuj do podanych ponizej faz rozwoju demograficznego odpowiednia
tendencje¢ ksztaltowania si¢ liczby ludnosci.

IIfaza............ , III faza ............

Tendencje ksztattowania si¢ liczby ludnosci:
A. Stabilizacja lub regres liczby ludnosci.
B. Gwattowny wzrost liczby ludno$ci (eksplozja demograficzna).
C. Niewielki wzrost liczby ludnosci.
D. Gwattowny spadek liczby urodzen, pod koniec fazy stabilizacja liczby zgonéw.

Zadanie 26. (2 pkt)

Piramida wieku i plci ludno$ci przedstawia strukture demograficzng jednego z krajéw $wiata.

MEZCZYZNI ot KOBIETY
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[ 10-

14

I 5-9 i
I8 0-4 I
tys. 3000 2000 1000 O 0 1000 2000 3000 tys.

Na podstawie piramidy wieku i plci ludnosci sformuluj trzy cechy demograficzne
spoleczenstwa, dla ktorego wykonano t¢ piramide.
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Zadanie 27. (3 pkt)

Na mapie literami A, B, C oznaczono wybrane regiony rolnicze §wiata.

p—_ "-',EF o

[ LiA

£}

-

L X
\\\\EE\ T

& .
| [ LS AT

Wykorzystaj mape¢ oraz wlasna wiedz¢ i uzupelnij tabelge, wpisujac w wyznaczone
miejsca wlasciwe okreSlenia z podanych w nawiasach tak, aby cechy rolnictwa
w kazdym z regionow byly prawdziwe.

Cechy rolnictwa

Region A

Region B

Region C

Naktady kapitatu
(mate / duze)

Towarowos$¢ rolnictwa
(niska / wysoka)

Dominujacy typ rolnictwa
(intensywny / ekstensywny)

Zadanie 28. (2 pkt)

Przyporzadkuj wymienionym w tabeli organizacjom po jednej z podanych cech
odnoszacych si¢ do celow, zadan lub osiagni¢c tych organizacji.

1. Jest to porozumienie o wolnym handlu podpisane w 1994 roku przez USA, Meksyk

1 Kanadg.

2. Najwigkszym jej osiagnigciem jest ,,zielona rewolucja” przeprowadzona m.in. w Indiach.

3. Kontroluje ceny, handel 1 wielko$¢ wydobycia ropy naftowej krajow cztonkowskich.

4. Gtéwnym celem jest wspotpraca polityczna 1 gospodarcza panstw Afryki.

5. Koordynuje polityke celng i1 ustala wspolne zasady w mig¢dzynarodowym handlu

na §wiecie.
Organizacja OPEC NAFTA WTO FAO
Numer cechy | ..o | | s
. Nr zadania 25. 26. 27. 28.
Wypelnia  ['niaks. Ticzba pkt 1 2 3 2

egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29. (2 pkt)
Poczatek XXI wieku przyniost §wiatu fale atakow terrorystycznych. Ponizej podano
przyktady miejsc, w ktorych one wystapity.

e 11.09.2001 r. — Nowy Jork i Waszyngton
e 11.03.2004 r. — Madryt

e 07.07.2005 r. — Londyn

e 23.07.2005 r. — Szarm el-Szejk — Egipt

Wymien cztery konsekwencje ekonomiczne lub polityczne atakow terrorystycznych
dla krajow, w ktorych mialy one miejsce.

Zadanie 30. (1 pkt)

Polscy Zohierze zaangazowani zostali w zbrojne dzialania na terenie Iraku 1 Afganistanu.
Zapisz we wlasciwych ramkach nazwy panstw Afganistan oraz Irak tak, aby strzalki
wskazywaly polozenie tych krajow.

Nr zadania 29. 30.

Wypehia  [viaks Ticzba pkt 2 L
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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